

美國法院暫時禁止聯邦政府資助所有胚胎幹細胞研究



美國哥倫比亞特區聯邦地方法院於今（2010）年8月23日作出暫時禁制令（preliminary injunction）的裁定，要求聯邦政府不得資助胚胎幹細胞（embryonic stem cell）之研究。本案是源自於2009年歐巴馬總統以行政命令（Executive Order 13505號）將小布希政府時代對胚胎幹細胞研究之限制予以放寬，讓科學家使用民間經費所製造之胚胎幹細胞株進行研究時，可申請聯邦經費的支持，美國國家衛生研究院隨後並提出人類幹細胞研究指導方針。

不過，對於此項新政策，部分保守團體及宗教團體也紛紛表示不滿，並進而支持成體幹細胞（adult stem cell）研究者James Sherley在內的原告，以衛生部違反聯邦法規，並且影響其申請經費為由，向法院提出訴訟。本案承審法官Royce Lamberth認為，1996年國會通過「Dickey-Wicker修正案」已禁止以聯邦經費資助毀壞人類胚胎的所有研究活動，而胚胎幹細胞研究必然伴隨著人類胚胎的毀壞，因此本案有違反Dickey-Wicker修正案之虞。在原告具有聲請暫時禁制令的要件下，包括勝訴可能性、無法彌補之損害、利害權衡以及公共利益等，裁定發出暫時禁制令。

這項裁定震撼了美國行政部門及科學界，過往對於Dickey-Wicker修正案，自柯林頓政府以降，行政部門均理解為聯邦政府不得資助毀壞人類胚胎之研究，但對於使用民間經費所製造之胚胎幹細胞株，則不在此限。因此本案法官之看法實已挑戰行政部門十多年來之共識，本案後續將如何判決，以及是否將促使行政部門提出法律修正案直接規範，將是後續觀察重點。

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

相關連結

- [Washington Post](#)
- [Naturenews](#)
- [BBC](#)
- [Bionews](#)

賴俊傑 編譯整理

上稿時間：2010年09月07日

資料來源：

Bionews，2010年08月31日，http://www.bionews.org/page_69571.asp?dinfo=ijsp0K019Ue2ffNjjAAQLFA4，最後瀏覽日：2010年09月06日

BBC，2010年08月23日，<http://www.bbc.co.uk/news/world-us-canada-11066277>，最後瀏覽日：2010年09月06日

Naturenews，2010年08月24日，<http://www.nature.com/news/2010/100824/full/news.2010.428.html>，最後瀏覽日：2010年09月6日

Washington Post，2010年08月24日，<http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2010/08/23/AR2010082303448.html>，最後瀏覽日：2010年09月06日

延伸閱讀：

鄭師安，美國國家健康研究院提出幹細胞研究指導方針草案，載於資策會科技法律中心網站-科技研發法制-生技法制-法律要聞，2009年05月，<http://stlc.iii.org.tw/ContentPage.aspx?i=3040>

 推薦文章